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Mérlegben az aktívák 2.405,174 
tett elsőbbségi kölcsön fölvétele 
ácsosok egyelőre maguk előle- 
I összegeket.
■tank Becsben tartott közgyü- 
I. évi zárszámadás és az igazgató- 
gt092 frtnyi tiszta nyeremény 
hből a már kifizetett 50!»-os ka- 
1)92 frt a folyó évre vitetik át; 
ki.4^7 írtra rúg. A tett inter- 
[enti az igazgatótanács, hogy sem 

a Rudolf-vaspálya építésénél 
pi nem lehet.

Isütörtökön máj. 21-én Prielle 
I:: ur" helyett színre kerül a 
Issy Ákos első vendégjátékán! 
kit. bérletszünet mellett „Bran-

6ry I«»jos, i "iinunkatársak :
ltJOS, felelős szerkesztő.
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z István
fapesten országút 19.sz. a.
gyermek lábbeli syartma-
é. kecskeméti orsz kiállításon 
világkiálli táson pedig érdem-

net nyert.
tn és vidékre, nairyban és 
pontossággá! eszközöltetnek. 

|ertek nélkül is, csupán cwi- 
: tán Icakeiivelmésebb lab-
|tnek.

epén nem található mer-
szu ,'záru csizmát) gyára kitűnő 

|i segélyével, 2 óra alatt, szinte

43. szám.

Kiadó hivatal: 
innzeam-ntcza 8-ik szám.

Előfizetési árak:
Egész évre . 16 ft. Negyed évre 4 ft. 
Félévre .... 8 ft. Egy hónapra 1 ft 40.

A lap szétküldésére vonatkozó reclamatiók 
előfizetési pénzek és hirdetmények a 

kiadó-hivatalba intézendők.

Budapest, 1874. péntek, május 22.

EGYETÉRTÉS
' TÁRA y

Budapest, május 21.
A delegatiók ez időszerinti ülésezéset azt hiszsziik, 

sok embernek felnyitotta, szemét. Aki látni akar. az 
most már csakugyan láthatja, hogy a delegationalis 
institutióval szemben Magyar országnak sokat emlegetett 
önkormányzati joga nem egyéb, mint humbug.

Egy hatalom van itt csak : s ez a bécsi hadügy­
miniszter. És ez az egy ember 34 felületes, az ország 
bajaival mitsem törődő képviselő és felsőházi tag élén 
nevetségessé teszi az egész törvényhozást.

_ Szegény adózó magyar nép, ki az alkotmányos 
élet jótéteményeitől vártad anyagi felvirulásodat, nézd 
és lásd ezen ocsmány komédiát, mely az alkotmányosság 
álarcza alatt néhány ember által megrontásodra űzetik.

Mily rohamosan sülyedünk : anyagilag és erköl­
csileg egyaránt. A nemzeti szellem ki van forgatva 
sarkából. Becsületesség és bátorság, mely két fő jellem­
vonása volt a magyarnak — kihaló félben van.

A kiegyezkedés gyáva politikája iszonyúan termi 
gyümölcsét. Hét esztendeig nem tettünk egyebet, mint 
hirdettük utón útfélen a gyáva félelmet és aljas meghu- 
nyászkodást önismeret és önérzet helyett. És ime ma 
már annyira benne vagyunk, hogy a jobboldal némely 
lelkiismeretesebb emberei maguk is megsokalják és köz­
bekiáltásukkal szeretnék feltartóztatni az árt, de már 
késő, leszavazza a többség.

A politikai tényezőknek ily nagymérvű sülyedése 
mellett — azt hiszsziik — az alkotmányos fogalmak tisz­
tulása, s az ámítás uralmának tarthatatlansága, nein 
fog már soká késni — a nemzetnél.

Mikor egy politika már annyira elbutul, hogy 
azon kárhozatos romlás sem képes észre téríteni,melybe 
hét év óta az országot sodorta, mikor egy politika már 
annyira gonosz, hogy azt az ország jelenlegi nyomorív 
ságos, kétségbeejtő állapota sem képes jobb útra térí­
teni : akkor csakugyan elérkezett az idő. hogy a nem­
zet akarata lehetetlenné tegye e politikát.

Azt hittük, a magyar érdekek nem fognak győze­
lemre vergődhetni a delegatióban — az osztrákok mi­
att. Szó sincs róla. Nincs szükség rá, hogy az osztrá 
kok állják útját érdekeinknek, nem engedik ezt érvé­
nyesülhetni magok a magyarok.

Igazán vérlázitó, hogy minden óhajtás, mely Ma­
gyarország érdekében föl vettetett, még mindig a magyar 
delegátusok keze között halt meg -- nem is engedik, 
hogy az osztrák delegátusok fórumai elé kerüljön. El­
fojtják magok a magyarok. Hiszen az osztrákok száz­
szor derekabbak, mint a magyarok.

Hanem hát kezd már a jobboldali sajtó is ki- 
üdülni. Annyit látunk, hogy nem jól érzik magukat, ha 
a delegatióról kell beszélni. Hanem 
jobban is.

kiüdülnek még

Királyföldi viszonyok.
Az erdélyi szászok darab idő óta igen henczegnek. 

és a magyar állam ellen csaknem ellenséges állást kez­
denek elfoglalni, min ugyan nem igen csodálkozunk, ha 
közelmúltjukra vissza pillantunk, midőn hazafi erény­
nek tekintették — tisztelet és becsület a kevés kivéte­
leknek -- Magyarország régi törvényeken alapuló al­
kotmányos szerkezetét fitymálva egy idegen uralomnak 
hódolni, és elég rövidlátók s eszélytelenek voltak a haj­
dani prudens ac circumspectus atyafiak a magyar kirá­
lyok pazar bőkezűségéről megfeledkezve épen akkor egy 
szélmalom harezot indítani meg, midőn a magyar biro­
dalomnak czélszerübb területi rendezése kérdésbe té­
tetett.

Ha tekintjük azon minden műveltséget nélkülöző 
hangot, melyen a szász egyetem és egyes hatóságaik e 
tárgyban felszólaltak, — ha tekintjük azon epés kifa- 
kadásokat, melyeket a bel- és külföldi sajtóban béren- 
czeik által folytatnak, melyeknek legszelídebbjei a ma­
gyar nemzet ellen szórt barbár, betyár stb. kifejezések, 
mint az ellenszenv netovábbjai, — ha tekintjük a ma­
gyar hongyülésen gyermekies makacsságban nyilvánuló 
viseletűket, jelesen a nyelvkérdésnél indokolatlanul meg­
újított vitáikat, melyek által inkább az önkényt mint az 
alkotmányosságot szeretnék visszaszerezni, — lehetetlen 
a leghiggadtabb hazafi kebelnek is föl nem zúdulni, és 
az ily rakonczátlan modort el nem Ítélni.

I. évfolyam.

Szerkesztési iroda : 
mnzenm-ntcza 8-ik szám.

A lap szellemi részét illető minden köz 
lemény ide küldendő. 

Bérmentetlen leveleket csak ismert kezek­
től fogadunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

A magyar kormánynak 1848 óta túlságosan gya­
korolt engedékenysége fokról-fokra bátorította fel ezen 
maroknyi népfajt arra, hogy nemcsak minden a Király­
földön lakó más nemzetiségeket elnyomjon, és azokon 
végetlenül uralkodjék, hanem a kormánynyal is folyto­
nosan ujjat húzva bizonyos túlhaladott kiváltságokat 
fentartatni követeljen, melyeket sem az 1848-ki, sem 
az 18 68-ki törvények már többé meg nem engedhetnek, 
és legfölebh a kormány gyengesége és gyávasága báto­
ríthatta fel őköt azon szemtelen támadásokra, melyekkel 
minden lépten-nyomon találkozunk, és a melyeket meg­
torolni a kormány erélytelensége — nem mondjuk 
valami titkos lekötelezettsége érzetében sem nem akar, 
sem nem mer.

_ Jól emlékezünk, midőn a megyék rendezése folyt, 
a Királyföld érintetlen hagyatott, úgy midőn az úrbéri 
viszonyok szabályoztattak, akkor is az ottaniak függő­
ben maradtak, illetőleg mindezek külön törvények által 
megoldandóknak jelentettek ki, anélkül, hogy mind ezen 
kivételek igazoltak lettek, és anélkül, hogy mind ezek 
törvényszabta rendezése mindeddig megtörtént volna, 
igen jól emlékezünk arra is, hogy e tárgyban a képvi­
selőházban több rendű kérdezvények intézi ettek az illető 
miniszterekhez, kik vagy hallgattak, vagy szokás szerint 
Ígértek, mig legújabban egy határozati javaslatot e 
tárgyban még fölvételre sem méltatott a többség akkor, 
midőn csakis a fenálló törvények rendeletének elégté­
teléről volt szó.

Tegnap már maguk a szász képviselők kezdették 
a kormányt interpellálni és még a mulasztásért fenye­
getni, mely eljárást már több szász (hatóságnak a beL0) 
ügyért vádaláheiyezési kérvénye előzött meg, miért hogy 
a szász egyetem illetéktelen jogkörét el nem ismerte és 
a törvényhozásba részt venni nem engedte meg ? és a 
bölcs kormány ily felszólalásokra mélyen hallgat, és 
fejét minta túzok a homokba rejtve még nem is gon­
dol a teendők megoldásával, most vevén észre, hogy 
bizony a szászok nélkül is meglehet a honboldogitó ál- 
lamkölcsönöket szavaztatni és a hatalmas mameluk-tá- 
bort mint ernyedetlen szavazógépet féken tartani.

Kár volt ezen urakat eddig is annyit kényeztetni, 
kik úgy látszik mindenfelé inkább grávitálnak, csak 
Magyarország felé nem akarnak szítani azon boldog re­
ményben, hogy maholnap a kamarilla segélyével sike- 
rülend magukat Bécs karjaiba visszadobatni, hol azután 
kényük kedvük szerint garázdálkodhatnak.

Ha eddig egyik változó kormánynak sem sikerült 
a királyföldi viszonyokat rendezni, bizony eljött az 
ideje, hogy nem csak holmi rendeletekkeí járjon el 
gyorsabban, hanem a függőben levő törvényjavaslatokat 
is igyekezzék valahára beadni, és ez által a gyávaság s 
erélytelenség vádját magáról lemosatni. Úgy légyen!

L.

Újabb időben azonban más fordulatot kezd a dolog venni. And- 
rassy gr. egy bizalmas lovélb n még a múlt nyáron figyelmezteté a 
Deakpartot Becsből, hogy a vidéki sajtét ne hagyják figyelmen kívül 
Igaz._ hogy ekkor megmutatta a vidék, hogy képes valami eszmét 
képviselni es életre kelteni, még akkor is, midőn a fővárosban u°-yaa- 
azon ügynek nem volt egyetlen közlönye sem.

Ha valahol, épen a politikai téren nagy tényező a vidék.
Jól tudjuk pedig, hogy e tekintetben eddig csak egyes képvi­

selők, vagy más egyenek apostolkodtak, a kik aztán nem annyira el­
vok tisztaságával, mint személyiségüknek más jobb tulajdonaival 
győzedelmeskedtek egyik vagy másik választókerületben . s ennek 
folytán a közvélemény elkeresztelte azt a kerületet ilyen vagy amo­
lyan oldalinak. J

Az eddigi ellenzéki pártok szervezete épen azért volt hibás 
mert nem fektetett kellő súlyt a vidékre, a vidéki közvélemény 
tisztázására. J

Most tömörül a függetlenségi párt. Ennek érdekében emeljük 
fel szavunkat. J

E párt részéről az ideiglenes központi bizottmány bízatott 
meg a part országos szervezésének végrehajtásával.

Nem sokára megindulnak — azt hisszük —' ez iránt a moz­
galmak. De nézzünk idejekorán távolabb is.
... A figyelem ébren tartása érdekéből czélszerünek vélnők, ha a 
függetlenségi part, midőn majd szervezve lesz, időnk int a vidék na­
gyobb varosaiban tartaná nagy gyűléseit.
. . , Kerai lenne még a részletekre kiterjeszkedni. Csak az eszmét 
Kívántuk világosságra hozni.

E sorok Írója a „függetleuségi párt“ alakulásakor képviselői 
körökben szerencsés volt e nézetét nyilvánítani, s úgy látszott, hogy 
az kedvező fogadtatásra talajt irányadó helyeken is.

íme most, nyilvánosan ajánljuk ezt a „függetlenségi párt“ köz- 
ponti bizottságának figyelmébe.

Megérdemli a vidék, hogy tokintettel legyünk iránta.
Éljen az — egyetértés !

Előbb a szárazság, majd a fagy, most pedig az ára­
dás ijesztgeti a földbirtokost. Tudósításaink szerint a
Rába kiöntésé tetemes károkat okozott. Vasmegye egy 
része viz alatt áll. A „Sz. Híradó“ írja: A Tisza áradása, 
mely f. hó 19-én már 18 láb 6 hüvelyket ért el 0 fölött, 
nem csekély aggodalmat gerjesztett nemcsak a lakosság 
azon részében, mely a Tisza mentén, alacsonyabban fekvő 
rétföldeket bir, melyek a fakadó s illetőleg már átszivárgó

hanem a város vizvé-vizektől már is sokat szenvedtek,
delmét illetőleg is aggályra szolgáltatott okot, annál in­
kább; mert a Tisza felső, valamint a Maros vidékéről ér­
kezett hírek nem igen megnyugtatók voltak. Ná lünk a 
Tisza állása tegnap óta nem igen változott.

Mivé lett a deákpárt.
Széli Kálmán, Wahrmann Mór, Zsedényi, Éber, Hor­

váth Lajos a deákpárt szóvivői leszavaztattak a delegatió­
ban Beöthy Ákos, Gyürky Ábrahám, és Keglevich István 
által. Szépen vagyunk, az igaz. Midőn Magyarország leg­
főbb életkérdéseiben a bécsi hadügy-miniszter commandó- 
jára Gyürky Ábrahám és Beöthy Ákos döntenek.

Tekintsünk a vidékre is.
A „Debreczen“-ben olvassuk s kellő figyelembe 

ajánljuk a következő sorokat:
Eddigelé azon szomorú tapasztalást kellett merítenünk, hogy 

úgy az egyes egyének, mint a társulatok a fővárosban igyekeztek 
összepontositani erejüket, tevékenységeket, s a vidéknek, legalább a 
jóból, nem jutott semmi.

így volt az irodalmi, politikai, ipa ri s kereskedelmi tekin­
tetben is.

Magyarország a bukás szélén.
Az egyiptomi hét szűk évet maga a hírhedt mame- 

lukpárt egy újabb^ csapással tetézte, midőn a 76 Ü, mil­
liós uj kölcsönt hazánk terhére oly könnyű vérrel megsza­
vazta.

, Az eddigi pazarló gazdálkodásból átláthatták a kor­
mánypárt és hívei, hogy zilált anyagi és pénzügyi viszo- 
ny aink önálló ipar es kereskedelem hiányában naponta a 
leg\ alsagosb állapotba jutnak, mely kiáltó nyomorúságon 
sem a sok kölcsönzések — melyekkel többnyire régibb adós­
ságokat kell törleszteni — sem pedig az állam rendes és 
rendkívüli ^ bevételei nem segíthetnek. — A több évek 
óta sajtoló elemi csapások miatt, melyek az idén is 
nagy mérvben fenyegetnek, az adózó nép már is alig alig 
kepes az aránytalan közterheket hordozni, mely igen fon­
tos körülményt az állam érdekei figyelmen kívül hagyatni 
sehogy sem engedhetik meg, hacsak az eleven kincstárt 
az adózó népét teljesleg kiszivattyúzni el nem tűrjük.

, Ha tekintjük, hogy az ország valódi javára szolgál­
ható tjavaslatoknál a Deákpárt tagjai rendesen távollétük­
kel vagy kiáltozásukkal fénylenek, lehetetlen a hazafi ke­
belnek föl nem jajdulni, midőn látja, hogy azon nap oly 
tömegesen jelentek meg a nagy műveletnél, a mikor is 
Magjaioiszag hitele ismét oly nagy mérvben vétetett 
igénybe, mintha egy kitűzött zsákmányra a saskeselyűk 
szállottak volna.

De nem csodálkozunk ezen már megcsontosult párt- 
műveleteken, hisz inig vérünk és pénzünk fölött egy idegen 
hatalom : közös miniszterek és delegatió rendelkezik, és 
az országnak csak a fedezethez van szava, igen könnyű 
feladat az ország vagyonát elfecsérelni, csakhogy fen is 
jól lakjanak, és a húsos fazekak is megmaradjanak, mit 
bizony szigorúan véve sem a haza érdekei, sem az alkot­
mányosság fogalmai büntetlenül meg' nem szenvedhetnek, 
hacsak a véletlen szeszélyeinek oda dobatni nem akarunk.

Ha Magyarország állami önállósága és függetlensége 
egyszer kivíva, és a közösügyes boldogság valahára meg­
szüntetve lenne, akkor bizony, de csak is akkor, és nem 
előbb fogna hazánk azon rég óhajtott kedvezőbb hely­
zetbe jutni, midőn az ország saját véréről és pénzéről, úgy 
kereskedelmi és külügyeiről szabadon rendelkezve csak 
elbírható terheket vállaljon el, mig ellenben ily határtalan 
rósz gazdálkodás mellett minden nap a bukáshoz közelitni 
kénytelen, melytől úgy látszik, már emberi hatalom nem, 
hanem egyedül a gondviselés mentheti meg.

Szomorú tanúság e nap hazánkra és nemzetünkre 
nézve, melyet azzal vigasztalt a kormány és uszály­
hordói, mintha ezen államkölcsön ilynemű czélra utolsó 
lenne, hát ennek mint más újabb adósságnak lefizetésére 
(melynek csak évi kamatja közel 8 millió ftra rúg) nem 
lesz-e kénytelen még ezen országgyűléstől egy újabb köl­
csönre engedélyt kérni ? Szegény kormány, szerencsétlen 
Deákpárt, mely Magyarországot már is a bukás szélére 
vezetted, mikor fogsz valahára józanabb és hazafiasabb 
politikát követni ? _r

Jajgatnak már a jobboldali lapok is.
_ Azon alkalomból, hogy Széli Kálmánnak harmadtól 

millió megtakarítást ezélzó indítványa a delegaczióban 
megbukott, a „R efor m“ Írja :

„Ezen szavazás megdöbbenést szült. Még a delegáczió tagjai 
is meghökkentek, pedig tudták,hogy ez igy fog bekövetkezni. Andrásy 
fölöslegosnek is tartotta szólni s népszerűségét az ország előtt kocz- 
káztatui, annyira biztos volt, hogy a kormánynak többsége lesz. E 
többséget meg lehetett csinálni nyilvános beszéd nélkül, formális be­
avatkozás nélkül, öszsze lehetett azt konverzálni a kaszinó­
ban. Még csak tárezakérdést sem csinált belőle a közös miuiszte-
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rium sikerült neki elkerülni a nyilvános presszió minden látszatát, 
mert’ hiszen el lehetett végezni mindent a színfalak mö­
gött, s az .ni ak“ magukra vették az ódiumot, magukra és a 
dolegáczióra, a közös minisztérium vállairól le.

31 szavazat kellett, 34 volt. Négy szavazattal kevesebb és a 
budgetfölemelés elbukik. A horvátok öt szavazatot adtak, s mint a 
keleti vasút másodprioritásainál, megszerezték a kormánynak a több­
séget, az országnak a több költséget.

Már mikor a „Tegettkoff“ hajót megszavazták, 33 contra 23, 
már akkor láttuk, hogy a kormány a ‘delegáczióbail m i n- 
dent keresztül vihet, a n. it akar“.

A ..Pesti Napló“ írja:
„A ki a delegacziók idei tárgyalásait figyelemmel kisérte, meg- 

ütó'dve vehette észre, hogy a döntő befolyást egy- igen fontos kérdés­
ben uj elemek gyakoriak. A förendü ház tagjai, kik eddig az adó­
reformok dolgában az állami jövedelmek minden szaporítása iránt oly 
feltűnő idegenkedést tanúsítottak, nem kevésbé feltünöleg nyilvani- 
ták budget megszavazó-i készségüket s hogy e készség mennyire ter­
jedhet, azt gr. Keglevich István mai indítványai szinte megdöbbentö- 
leg mutatták. Akadt egy főrendü tag - szintén gr. Keglevich István
_ki nagyon is élesen kezdé emlegetni a képviselöhaz által mitialt
„beruházásokat“, s a vitát majdnem oly térre vezette, hol a két ház­
tagjainak — mint nekünk látszik — nincs sok okuk egymásnak szem­
rehányást tenni. Mások oly nyomatékkai hangoztatták a hadügyi 
költségek csorbithatlanságát s a megállapított létszámot, hogy az 
esetben, ha e tagoknak igazuk volna, a delegácziók működése alig 
terjedhetne túl az összeadás és kivonásnál. (Úgy van.) Ismét masok a 
honvédségi kiadásokat panaszolták fel s a diszharmónia, mely állam- 
életünk igen fontos kérdéseire nézve a képviselőház nagy többsége s 
egyes töredékek, valamint a főrendüház többsége között létezik : oly 
élesen nyilvánult, mint eddig tán egy alkalommal sem.

A „Középpárt“ írja:
„A honvédség kérdését Ürményi képviselő ur szép kerülő utón 

belehozta a tanácskozás körébe, s kik öt a szólásban követtek, ezután 
többet beszéltek a honvédekről, mint a közös hadseregről. Kérdjük, 
mi jogon foglalkozik a delegatió o kérdéssel ? Melyik törvény hatal­
mazza föl. hogy per tangentem olyan dolgokat is tárgyalásaiba vonjon 
melyek kizárólag a magyar országgyűlés illetékességéhez tartoznak ? 
Az első tanulság az , hogy jövőre gondosabban, válogassuk meg 
azokat, kikre az ország e fontos érdekeinek kezeleset bízzuk es^ a 
mostani delegatió azon tagjait, kik az ország anyagi helyzete iránt 
oly kevés érzéket tanu.-itottak, az országos bizottság egyuttülese alatt 
küldjük haza választóik közé, magokat a vidék helyzete és hangulata 
iránt tájékozni, vagy pedig káposztát termelni, ami minden esetre 
hasznosabb foglalkozás annál, melyet itt már évek óta rendületlen 
consequentiával gyakorolnak.“

fedezésére vállalkozni képesek. És igy a hevesbe vagjonos 
magyar vállalkozók teljesen ki lettek zárva a pályázatból. 
Azonban a hadügyér egyes nagyobb részletekre is fogadott 
el ajánlatokat, miből az -tűnik ki, hogy őszintén akarta a 
szabad versenyt és alantas közegei tudtán kívül ferdítettek 
el szándékait. — Hogy tehát alkalma nyíljék a közös had- 
iiovérnek e komoly szándékát nyíltan kitüntetni s érvé­
nyesíteni szónok eme hat. javaslatot adja be : „A közös 
hadügyér félszólittatik, hogy a jövő évi kadifelszereles fe­
dezése ügyében mielőbb uj pályázatot hirdessen kelló tért 
nyitva benne a szabad versenynek.“

P u 1 s z k y Ág. szerint a szabadverseny gyakorlat­
ban egy hadsereg felszerelésénél len nem állhat; tkeoriák- 
ból hadsereg meg nem él s a kadügyérnek gondoskodnia 
kell nemcsak béke, de háború esetére is, :midőn pedig há­
romszorta nagyobb szokott lenni a szükséglet. Ez alapból 
kiindulva a magyar hadügyi albizottság teljesen meg volt 
elégedve az árlejtési hirdetéssel, mely homályos volt ugyan 
de a hadügyér tényleg a helyes irányt, követte, meg volt 
elégedve különösen, mivel a hadügyér a decentralisatiót 
az által is érvényesitni törekszik, hogy O-budán, Brünnben 
és Grátzban feldolgozó (Konfections-) helyiségeket, állít 
fel. melyek a beszolgáltatandó nyers anyagot hazai kéz 
művesek által dolgoztatják fel; igy az óbudai az évi 
1,400,000 rőf posztóanyagból 500,000 rőföt kap feldolgo 
zásra. Szerinte uj pályázat felesleges.

Széli K. az előtte szólók egyikével sem ért telje 
sen egvet. Horn szerinte sokkal messzebb megy, mint a

Száva Farkas úrtól „Végszó a Teleki könyvtár 
ügyében“ czimü közleményt vettünk, melyet adni fogunk 
legközelebb egész terjedelmében.

A magyar delegaczió ülése máj. 2Í én.
Elnök: Szőgyényi M. László. — Jegyzők: 

Széli K., Bujanovich S. és Pulszky Á. — A kormány ré­
széről jelen vannak: Andrássy gr., Kukn b., Benedek, b. 
Orczy, Mérey,— Bittó és Wenckheim.

Á múlt ülés jkönyvének hitelesítése után felolvasta- 
tik a 7-es bizottság tagjainak névsora u. m.: Bujanovich 
S., Kemény G. b„ Széli, Szőgyényi, Prileszky, b. Majthényi 
és Pulszky A.

A hadügyi rendes és rendkívüli költségvetés a múlt 
napi tárgyalások megállapodásai értelmében egyhangúlag 
végleg megszavaztatik.

Ezután a hadügyi költségvetésnek a hadi fel­
szerelésre vonatkozó múltkor függőben hagyott 
pontja kerül szőnyegre, melyre nézve a hadügyi albizott­
ság a következő határozati javaslatot adja 
be : „Felszólítandó a közös hadügyér, hogy a hadi felsze­
relés és ruházat tárgyában kötendő szerződéseknél tovább 
is a decentralisatió elveit érvényesítse s a monopóliumot 
lehetőleg megszüntesse.“

Horn nem szándékozik megújítani itt a régi 
vitát az egyedáruság előnye és hátránya fölött, melyre 
nézve már úgy is megállapodásra jutott a közvé­
lemény, határozottan kimondván, miszerint a hátrá­
nyok minden tekintetben jelentékenyen ellensúlyozzák az 
előnyöket. Ezt mondották ki egyhangúlag az iparkamrák, 
a napisajtó s ezt beismerte maga a közös hadügyér is, mi­
dőn tavaly a Skene-féle szerződést felbontván, árlejtést 
hirdetett. És a hadügyér e lépése haladásnak nevezhető, 
bár reformot azon alakban , melyben közzététetett, ez ár­
lejtéstől várni soha sem lehetett; mert ebben csak olya­
noknak nyittatik lehetőség pályázatra, kik vagy az egész 
szükséglet vagy annak 3 csoportja valamelyikének teljes

jelen viszonyok közt menni lehet: indítványa bizonytalan 
térre sodorja a hadifelszerelés kérdését s lehetetlenné te­
szi a hadügyér felelősségét. Pártolja a hadügyi albizottság 
javaslatát oly megjegyzéssel, hogy abból a „tovább 
i s“ szavak kihagyassanak, minthogy a hadügyér eddi) 
decentralisationalis irányban csakugyan nem haladt.

Bujanovich kész Széli K. módositványát el 
fogadni, Hornnal azonban nem érthet egyet. - Benedek 
a pályázat-hirdetés történetét bakastylusban vázolja ; sze­
rinte 7 hónapon át a ki komolyan pályázni akart, volt 
ideje bővebb felvilágosítást szerezni magának. X égül Horn 
észrevételére megjegyzi, hogy furcsa hadügyér lenne ,az 
kinek alárendelt közegei tudtán kívül intézkedhetnének. 
— A kérdés feltétetvén, a hadügyi albizottság jelentése 
Széli K. módosításával elfogadtatott.

A hadifelszerelés ügyében a hadügyi albizottsághoz 
érkezett kérvények a kadügyérkez tétetnek át azon meg­
jegyzéssel, hogy azokat a jövő évi szükséglet fedezéséné 
tekintetbe vegye.

Prileszky T. olvassa ezután a hadügyér által 
a határőrvidék miatt tett tulkiadásra vonatkozó jelentést

Máz ezen tulkiadásból a magyar kincstárra eső 285,000 frt 
tvétele megszavaztatván, a fölmentés a kadügyérnek meg­

adatik. Elfogadtatott ezután még a bizottság jelentése az 
1870—71-ki zárszámadást illetőleg.

Következett a külügyi költség v été 
tárgyalásra, melyre vonatkozólag a bizottsági jelentés elő­
adása után

Z s e d é n y i E. a vöröskönyvre vonat 
kozólag megjegyzi, miszerint igen tapintatos eljárás volt 
Andrássytól, hogy abból a politikai részt teljesen kihagyta, 
legalább igy nem ad okot oly csiklandós szemrehányá­
sokra, a minőket most Beust kétes politikája mellett 
zsebrerakni kénytelen. Ő, úgymond, a delegaczió 1871 jan 
23-ki ülésén, midőn Beust indemnity! kért azon 19 mil­
lióra, melyet 1870-ben a hadsereg szerelésére botorul ki­
dobott. — felhívta a külügyért, terjeszsze elő az 1870 év 
jul-szeptember hónapjaiban a franczia kormánynyal vál­
tott jegyzékeket, mielőtt az indemnitás neki megadatnék. 
Erre b. Orczy, a külügyér nevében kijelentette, hogy 
kért jegyzékek elé nem terjeszthetők azon egyszerű okból, 
mert ilyenek nem léteznek. Szónok szerint a delegacziók 
ily ámítása nem szabad és külügyérhez egyátalában nem 
is illik. — Egyébiránt örömmel látja szónok, hogy a mos 
tani külügyér sokkal szilárdabban és egyöntetűbben viszi 
a külügyeket. Végül azon kérdést veti fel, nem tartja-e ta 
nácsosnak Andrássy a monarchia érdekében is, eloszlatni 
a több oldalról felmerülő azon aggodalmakat, hogy az 
újabb Beustféle közzétételek után nem zavartatott-e meg

TÁRCZA.
Brankovics G-yörgy.

Eredeti dalmű 4 felvonásban ; zenéjét irta Erkel Ferencz.
Midőn e lapok hasábjain nem régiben azon óhaj­

nak adtunk kifejezést, vajha a gondviselő sors Erkel­
nek megengedné, hogy Brankovicsának 200-ik előadatását 
megélhesse, a nevezett műhöz oly reményeket kötöttünk, 
melyekhez a genialis zeneköltő Dózsa Györgye határozot­
tan följogosított. Erkel Ferencz fokozatos haladása, mely 
Dózsában oly magasra emelkedett, bogy bízvást fel lehe­
tett tenni, miszerint ha szerző tevékenysége a dalmű 
teián ezután is gyümölcsözend, úgy a Dózsával csak meg­
közelített ideált egy újabb alkotással bizonyára elérendi.

Brankovics létezésének hire e reményt bennünk nem 
csak táplálta, hanem nagy mérvben fokozta is.

Nem csoda tehát, ha az izgalom, mely a művészt 
uj müvek szinrehozatala alkalmával elfogni szokta, ez 
alkalommal, midőn Brankovicscsal álltunk szemben, két­
szerié nagy volt. Uj eredeti dalmű hazai szerzőtől, de 
különösen Erkeltől, oly esemény, mely az összes hazai 
művészetet képes mozgásba hozni.

Néhány nap óta nem is beszéltek másról az illető 
körökben, mint Brankovicsról és annak nagyszerűségéről.

A kíváncsiság mindenkiben annyira föl volt csigázva, 
hogy várva várta a sokat igérő újdonságot. Ma már annak 
előadatásán is túl vagyunk és most higgadtan foghatunk 
annak taglalásához, hogy igy a minden tekintetben figye­
lemre méltó mű árny- és fényoldalait a t. olvasó elé tár­
hassuk.
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baráti viszony Oroszországgal vagy más nagyhatalmas 
sággal szemben.

Andrássy Gy. külügyminiszter jobban szerette | 
volna, ha Zsedényi Írásban adja be kérdését s az a bizott­
sághoz utasittatik, azonban nem tagadja jogát, hogy bár­
mikor felvilágosítást kérhet a külügyértől. Szerinte Zs. 
kérdése két külön részből áll. Az első rész Zs. egyéni vé- 
eményét fejezi ki Beust működése felett, mig a második 

rész egyenesen ő hozzá intézett konkrét kérdést tartalmaz. 
Az első részre ő lovagiassági s méltányossági szempontból 
nem válaszolhat, nem bírálhatván egy harmadik személy 
eljárását ott, hol az magát nem védheti. A neki mondott 
jókot köszöni a külügyér, szerette volna azonban ha más 
körülmények között hallja azt. Ami b. Orczyt illeti. 6 
nyilatkozatát a legjobb meggyőződésben tette, mert a 
mag) ar kormány sem tudott semmit akkor ama jegyzé­
kek léteiéről.

A mi végre Zsedényi felszólalásának második részét, 
a konkrét kérdést illeti : arra nézve határozottan válaszol­
lak Ha az egyes — Zsedényi beszédében érintett nagy- 
íatalmak nem is ismerték tüzetesen, betűről betűre mind­

egyik államférfi diplomatiai működését : mielőtt azon 
szívélyes, mondhatná benső s szoros kötelékek, melyek 
monarchiánkat a Zsedcnyi említette államokkal összefűzik, 
megszilárdultak volna, ismerve voltak ezen hatalmasságok 
mindegyike előtt azon működés irányelvei. szálai legalább 
nagyban és egészben. S minthogy a szívélyes baráti viszony 
ezek ismerete mellett jött létre, mondhatni véli. hogy a 
mint e jegyzék közzététele a barátságot sem Oroszország­
gal, melyet Zsedényi direkt említett, sem más országgal 
nem zavarta meg eddigelé, úgy nem fogja megzavarni 
ezután sem. Kéri válasza tudomásul vételét. (Élénk tet­
szésnyilvánítások.)

Keglevich B. gr. a külügyér felvilágosítása 
által teljesen ki lévén elégítve egész terjedelmében elfo­
gadja a költségvetést. — H o r n úgy hiszi, hogy Andrássy 
gróf ez utóbbi kijelentése épen nem volt fölösleges és áltá­
lban kedvező hatást fog gyakorolni. — Továbbá pénz­
ügyi szempontból megelégedéssel látja, hogy a külügyér 
nemcsak tulkiadást nem irányzott elő, de sőt megtakarí­
tást tett. Megjegyzi azonban, hogy némely követi állomá­
sok mint a lissaboni, stuttgarti, hágai teljesen fölöslegesek, 
s hogy konsulatusi képviseltetésünk 
keleten (Oláhország, Szerbia és Törökországban) 
épen nem kielégítő s az ottani osztrák-magyar alattvalók 
sokkal örömestebb fordulnak a gőzhajózási ügynökök- 
hez mint a konsulokhoz. Végül a belföldi kereskedők érde­
kében hozott végzések a keleti tartományokban nem foga­
natosíttatnak, mert nincsenek ez irányban szerződések, 
melyekre pedig sokkal égetőbb szükség van mint a siami, 
japani s chinai keresk. szerződésekre.

Andrássy gr. a konsulatusokra felhozott ellen­
vetést határozottan alaptalannak mondja, mig a végzések 
foganatosításának lehetetlenségét ő is beismeri. E téren is 
megindultak azonban az alkudozások kellő kereskedelmi 
szerződések tárgyában.

Ezután a keleti akadémia ügye, adott 
némi vitára okot. A bizottság ugyanis az államsegélyben 
részesülő iíjakra nézve a magyar nyelv bírását kötelező­
nek akarta kimondatni s egyszersind egy magyar tanár al­
kalmazását indítványozta. Tombol Iván pedig egy 
horvát tanár alkalmazását kérte. Orczy b. azon felvi­
lágosítására, hogy államsegélyben csak azon ifjak része­
sülhetnek, kik már két évig tanulnak az akadémiában s a 
legkitűnőbb képességet tanúsítják, — mindkét indít­
vány elesett.

Ezután a rendes és rendkívüli költségvetés a részle­
tes tárgyalásban minden vita nélkül elfogadtatott. Tesz 
pedig a rendes kiadás 4 237,660 frtot, a rendkívüli 
72,800 irtot. Ezzel szemben a fedezet 689,500 frt. Marad 
ellát tiszta szükséglet 3,620,960 frt. — Házmán a 

konsulatusokról szóló III. czimnél a következő hatá­
rozati javaslatot adja be : Intézkedjék a kül­
ügyér, hogy az osztrák-magyar konsulatusok évenkint ki­
vonat! jelentést tegyenek közzé s azok közhasználatra 
bocsáttassanak. E hat. javaslat egyhangúlag elfogadtatott. 

Ülés vége 1 órakor.
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Minthogy a dalmű fő lényege a megzenésítendő drá­
mai költemény, nézzük tehát első sorban a dalmű szöve­
gét. Obernyik Károly nálunk nagyon is ismert gyönge drá­
mája után azt Ormai és Odry férczelték össze.

A szövegkönyv olvasása alkalmával igen meglepett 
azon sajátságos tény, hogy az kevés kivétellel prózában 
van írva.

Rögtön azon gondolat támadt bennünk, vájjon szö­
vegírókat nem azon körülmény birta-e arra, hogy munká- 
jokat ily visszatetsző pongyolában tárják a nyilvánosság 
elé, tudniillik, hogy a zenei részek készek voltak már, mi­
dőn a szövegiráslioz fogtak, mert máskülönben megfogha­
tatlan dolognak látszik az ily a legnagyobb ignorantiát ta­
núsító eljárás, midőn magát a dalmüvet volt alkalmun 
hallani, e hitünk még inkább megerősödött bennünk. Meg­
erősödött azért, mivel a zenei részek kerekdedsége sem­
minemű arányban nem áll a hozzátartozó szavak lapossá­
gával s igy mindig az erőszakoltság hatásával bir a szöveg.

Másrészt szövegírók még a cselekvény dolgában is 
legnagyobb tudatlanságot és gondatlanságot tanúsítják 
közös szellemi korcs szülötten.

Erkel Brankovicsában, a hagyományos dalmű-for­
mával teljesen szakit. Az újabb iskola haladásai, de külö­
nösen Wagner iránya őt sem hagyák érintetlenül.

A beszédes ének majdnem végkép kiszorította e dal­
műből az úgynevezett secco recitativók Az olasz operának 
főkellékeit t. i. a dalból fejlődött egyéb zenei alakokat 
magához méltónak többé nem látszik tartani Erkel és ezért 
kerüli azokat.

Ha e dalmű nem oly szerencsétlen tárgyú volna, úgy 
bizonyára ez leeüd Erkel dalművei közt a legkitűnőbb.

De kérdjük, mi lelkesítse Brankovicsban a zene­
szerzőt ? Nincs benne csak egy alak is, mely képes volna 
rokonszenvet költeni maga iránt.

Brankovics, Mara és Murat oly alakok, melyek csak 
az uudokság érzetét képesek fölébreszteni az emberben. 
Brankovics két szerencsétlen fia iránt pedig szánalomnál 
egyebet nem érzünk.

Ismételve mondjuk, miszerint azt tartjuk, hogy a 
Brankovics zenéje szó nélkül jött létre nagyobb részt, mert 
máskép oly otromba, silány költeményhez nem birt volna 
Erkel oly zenét Írni, mint a milyen a Brankovicsé.

Mint zene — azaz mint szöveggel nem biró szerző­
mén)" Erkel e legújabb alkotása igen sok szépet és becsest 
bir fölmutatni. így például a második fölvonás eleje igen 
komolyan tartott és sok szépséggel biró dolgozat. Amint 
azonban az eskü kezdődik, kiesik szerző föladatának kere­
téből. Brankovics esküje még elég komoly és a szituáczió- 
nak megfelelő momentum. De a sultán esküje valóban szá­
nalmas dolog. Hogy szerzőnek egy sultánról ép oly kevés 
fogalma van mint a törökök esküformájáról,tanúsítja e sze­
rencsétlen eskü. Ezután következik egy igen csinos hármas 
melyből e felvonás végzete kiindul. Ebben szerző a zene- 
és énekkar erejének minden megfeszítése daczára nem ké­
pes azt a hatást előidézni, melylyel előbbi dalműveiben oly 
szerencsésen tudott hatni.

A harmadik fölvonásban Brankovics monológja igen 
szépen indul meg, de az egyhangú hangszerelés, valamint 
a dalain bágyadtsága nyomasztó hatással bir. A Branko­
vics és világtalan gyermekei közti jelenet szintén a dalmű 
szépségei közé számitandó.

E fölvonás zárjelenete azonban oly triviális, hogy

nel

hal

Az osztrák delegaczió
melyen a magyar delegácziónj 
rendes költségvetésére vonatkoz 
két delegaczió által megszava 
közt a különbség összesen 72.0 
a 7, 10, 13, 18, 22, 23, 24, 25 
A delegaczió a pénzügyi bizottsj 
fentartotta előbbi határozatait.] 
elhatározta, hogy arra csak an ni 
mennyiben a 7. és 25. czimeknéj 
ritás a 22—24 czimekre fognak [ 
kérvény intézte tett el, többi közi 
taria“ kérvénye a nemzetközi ij 
ügyminiszterhez utasittatott

Országgyűlés
A főrendiház ülés

Elnök: Majláth Györg 
thyányi gr., Pallavicini őrgr. és" 
jegyzőkönyve hitelesíttetvén, 
beadja az állandó pénzügyi bizoij 
csőn felvételére vonatkozó (jav 

G h y c z y K. pénzügyin 
jelen kormány megalakulásakor 
kimerítve találta, hogy pár bét 
kés fizetéseket már csak elől 
számítás tétetvén az idei bevét' 
újévig a rendes jövedelmen kiv 
így nagy összeg az év közepén 
az idei kedvezőtlen aratási kiiá' 
kölcsön utján szerezhető be. fői 
felében a megkezdett s félbe 
még 6—7 millió lesz szükséges 
153 milliós kölcsön második lelj 
Ezután elmondja a pénzügyér 
nézeteteit államháztartásunk e: 
reállitásáról s kéri a (javaslat e| 

Eötvös Dénes b. nem 
második felének felvételét s ig; 
gadhatja. Keglevich 1st. 
— C z i r á k y János gr. bi: 
ügyér iránt s a kölcsönt feltéti 
1 e v i c li Béla gr. meg van 
egyéb tulajdonai mellett bírja 
elődei nem bírtak, hogy tudniili 
az ország roncsolt pénzügyi 
szintén a (javaslat mellett em 
egészben és részleteiben cl is f 
lévén az ülés 4'A órakor véget |

kállay Ákos népképv: 
ülésben az államkölcsön ellen 

T. ház ! Rövid leszek, a s: 
kevés mondani valóm maradt 

Nyakig uszunk az adó-s 
detlenebb pénzügyi zavarban 
adósságot adósságra halmoz, e, 
másik után köti.

Törvénykezésünk az olc 
szolgáltatás eszméjének éles 
ügyeinkben nem bírunk tel. 
Vallási tekintetben nálunk 
ultramontan ismus. Közoktatás: 
vagyunk , hogy maga közo 
bennünket pár év előtt egy né 
nevezni. Gazdálkodóknak oly 
mindnyájan egy-egy magyar 
nánk készülni (nagy zaj.)

No de minisztereink fel 
könnyenhivők. Ismerjük már 
világban nem láttuk azt 
soha de soha!

Nem elég már. hogy önt 
két Bécs közösügyes jármai al 
igyekszünk arra, hogy jobblétii 
nyugszik az a közösügy lenekéi

valóban nem értjük, mint t| 
nemes színezettel biró műbe.

A negyedik fölvonásbar 
szép és karakteristikus, de éjre 
mint az ezt követő ballett.

Murat és Mara kettőse 
ugyan, de nem ment ismert d 

Végül Brankovics hal 
jelzése igen sikerült, de szint 
tál ismert partitúrából való.

Egészben véve mondhat 
képezi annyira erős oldalát a i 
beőtlő reminiscentiákkal talá 
megvetendő oldala azonban e 
rekvés, hogy szakítson a cba 
lépjen végkép. Ha e törekvés 
vedett is, tagadhatatlan, hogy| 
tok mutatkoznak, melyek elé 
haladni a dalmű terén s mi 
két irni.

Az előadás főszereplő: 
Odry a czimszerepbeu épen 
magasztalásait, mig Tannern 
tartotta hidegségét. Ellinger 
kalmasiut csak a későbbi gy 
Pauli, Kőszeghi és Ellinger 
jól töltötték be. Molnárt a kj 
felvonás végén kitapsolták : 
vonásban fény dolgában való
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lúggal vagy más nagyhatalmas

■külügyminiszter jobban szerette 
I adja be kérdését s az a bizott- 
I nem tagadja jogát, hogy hár­
ít a külügyértöl. Szerinte Zs. 
1.11. Az első rész Zs. egyéni vé- 
lüködése felett, mig a második 
lézett konkrét kérdést tartalmaz. 
Igi s méltányossági szempontból 
Ihatván egy harmadik személy 
I nem védheti. A neki mondott 
■ szerette volna azonban ha más 
la azt. Ami b. Orczyt illeti, ő 
(meggyőződésben tette, mert a 
Itt semmit akkor ama jegyzé-

I felszólalásának második részét, 
Irra nézve határozottan válaszol- 
fcdénvi beszédében érintett nagy- 
Itüzetesen, betűről betűre mind- 
liai működ' set : mielőtt azon 
kő s szoros kötelékek, melyek 
lem . tte államokkal összefűzik, 
terve voltak ezen hatalmasságok 
lkodé» irányelvei. szálai legalább 
path >gy a szívélyes baráti viszony 
Ijtt létre, mondhatni véli, hogy a 
fe a barátságot sem Oroszország- 
kelit említett, sem más országgal 
felé. úgy nem fogja megzavarni 
k tudomásul vételét. (Élénk tet-

L gr. a külügyér felvilágosítása 
légiivé egész terjedelmében elfő­
ni o r n úgy hiszi, hogy Andrássy I épen nem volt fölösleges és álta- 
pg gvakorolni. — Továbbá pénz- 
kgedéssel látja, hogy a külügyér 
irányzott elő, de sőt megtakarj- 
man, hogy némely követi állomá- 
Igarti, hágai teljesen fölöslegesek, 
Isi képviseltetésünk
k. Szerbia és Törökországban) 
rottani osztrák-magyar alattvalók 
Búinak a gőzhajózási ügynökök- 
Tégül a belföldi kereskedők érde- 
Ekeleti tartományokban nem foga- 
csenek ez irányban szerződések, 
getőbb szükség van mint a siami, 
eerződésekre.
l a konsulatusokra felhozott ellen- 
t tlannak mondja, mig a végzések 
klenségét ő is beismeri. E téren is 

alkudozások kellő kereskedelmi

ti akadémia ügye adott 
ttsáa ugyanis az államsegélyben 
\ magyar nyelv bírását kötelező- 
I egy szer sind egy magyar tanár al­
ti. Taibor Iván pedig egy 
át kérte. 0 r c z y b. azon felvi- 
Isegélyben csak azon ifjak része- 
j-dir tanúinak az akadémiában s a 

tanúsítják, — mindkét indit-

i rendkívüli költségvetés a részle­
vita nélkül elfogadtatott. Tesz 
4 237,660 irtot, a rendkívüli 

ben a fedezet 689,500 irt. Marad 
,020.900 irt. — Házmán a
l. czimnél a következő h a t á- 
; o t adja be: Intézkedjék a kül- 
tagyar konsulatusok évenkint ki- 
2K közzé- s azok közhasználatra 
ívhíiat egyhangúlag elfogadtatott

lelkesítse Brankovicsban a zene- 
l»ak egy alak is. mely képes volna 
Iga iránt.
I s Murat oly alakok, melyek csak 
I-lesek felébreszteni az emberben. 
I len fia iránt pedig szánalomnál

I. miszerint azt tartjuk, hogy a 
Ékül jött létre nagyobb részt, mert 
Liny költeményhez nem bírt volna 
It a milyen a Brankovicsé.I nini szöveggel nem biró szerze* 
Lkotása igen sok szépet és becsest 
Lul a második fölvonás eleje igen 
I szépséggel biró dolgozat. Amint 
fck, kiesik szerző föladatának kere- 
I még elég komoly és a szituáczio- 
b.i. De a sulfán esküje valóban szá­
rion ek egy sultánról ép oly kévés 
kök esküformájáról,tanúsítja e sze- 
következik egy igen csinos hármas 

he kiindul. Ebben szerző a zene­
iden megfeszítése daczára nem ke­
rn, melyíyid előbbi dalműveiben oly

fisban Brankovics monológja igen 
[ egyhangú hangszerelés, valamint 
omasztó hatással bir. A Branko- 

ekei közti jelenet szintén a dalmű 
|ió.
jenete azonban oly triviális, hogy

Az osztrák delegaczió ma délben ülést tartott,
melyen a magyar delegácziónak a hadügyminisztérium 
rendes költségvetésére vonatkozó üzeneteit tárgyalta. A 
két delegaczió által megszavazott határozati összegek 
közt a különbség összesen 72,000 frtot tesz, mely összeg 
a 7, 10, 13, 18, 22, 23, 24, 25 26 czimek közt oszlik el. 
A delegaczió a pénzügyi bizottság indítványát elfogadta és 
fentartotta előbbi határozatait. A virementra nézve pedig 
elhatározta, hogy arra csak annyiban ad felhatalmazást, a 
mennyiben a 7. és 25. czimeknél netán elérendő megtaka­
rítás a 22—24 czimekre fognak fordittathatni. Végül több 
kérvény intézte tett el, többi közt a triesti „Societá umani- 
taria“ kérvénye a nemzetközi békebiróságra nézve a kül­
ügyminiszterhez utasittatott

Országgyűlési tudósítás.
A főrendiház ülése május 21-én.

Elnök: Majláth György. — Jegyzők: Bat­
thyányi gr., Pallavicini őrgr. és Károlyi gr. — A múlt ülés 
jegyzőkönyve hitelesíttetvén, gr. Károlyi György 
beadja az állandó pénzügyi bizottság jelentését az uj köl­
csön felvételére vonatkozó tjavaslat tárgyában.

G h y c z y K. pénzügyminiszter felemlíti, hogy a 
jelen kormány megalakulásakor az állampénztárt annyira 
kimerítve találta, hogy pár hét múlva a máj. 1-én esedé­
kes fizetéseket már csak előlegből teljesíthette. Pontos 
számítás tétetvén az idei bevétel és kiadásról, kitűnt, hogy 
újévig a rendes jövedelmen kívül még 42 millió szükséges, 
így nagy összeg az év közepén a múlt évi súlyos csapás s 
az idei kedvezőtlen aratási kilátás mellett egyedül újabb 
kölcsön utján szerezhető be, főleg miután a jövő év első 
felében a megkezdett s félbe nem hagyható beruházásokra 
még 6—7 millió lesz szükséges. E szerint a kormány a 
153 milliós kölcsön második felének felvételére van utalva. 
Ezután elmondja a pénzügy ér a képv.-házban már kifejtett 
nézeteteit államháztartásunk egyensúlyának mikénti hely­
reállításáról s kéri a tjavaslat elfogadását.

Eötvös Dénes b. nem látja indokoltnak a kölcsön 
második felének felvételét s igy a tjavaslatot el nem fo­
gadhatja. K e g 1 e v i c h 1st. gr. a tjavaslatot elfogadja. 
— C z i r á k y János gr. bizalommal viseltetik a pénz­
ügyér iránt s a kölcsönt feltétlenül megszavazza. — Keg­
le v i c h Béla gr. meg van győződve, hogy a pénzügy ér 
egyéb tulajdonai mellett bírja azon bátorságot is, melyet 
elődei nem bírtak, hogy tudniillik biztos révpartra vezeti 
az ország roncsolt pénzügyi hajóját — Zichy N. gr. 
szintén a tjavaslat mellett emel szót, melyet a többség 
egészben és részleteiben ol is fogad. — Egyéb tárgy nem 
lévén az ülés 4Y- órakor véget ért.

Kállay Ákos népképviselő a f. hó 19-ki országos 
ülésben az államkölcsön ellen következőleg szólalt föl:

T. ház ! Rövid leszek, a szőnyegen levő tárgyhoz csak 
kevés mondani valóm maradt

Nyakig aszunk az adósságban, államunk a legren­
detlenebb pénzügyi zavarban van; de azért a kormány 
adósságot adósságra halmoz, egyik méreg drága kölcsönt a 
másik után köti.

Törvénykezésünk az olcsó, jó és gyors igazság­
szolgáltatás eszméjének éles paródiája. — Közigazgatási 
ügyeinkben nem bírunk teljes önrendelkezési joggal. 
Vallási tekintetben nálunk még mindig uralkodik az 
ultramontanismus. Közoktatási tekintetben pedig oly hátra 
vagyunk , hogy maga közoktatásügy érünk szíveskedett 
bennünket pár év előtt egy német lapban „barbároknak“ 
nevezni. Gazdálkodóknak oly roszak vagyunk, mintha 
mindnyájan egy-egy magyar pénzügyminiszternek akar­
nánk készülni (nagy zaj.)

No de minisztereink felelősök, ámítják magukat a 
könnyenkivők. Ismerjük már a frázist, de a közösügyes 
világban nem láttuk azt még valódi érvényre emelkedni 
soha de soha!

Nem elég már, hogy önként leköt a többség bennün­
ket Bécs közösügyes jármai alá; még csak magunk sem 
igyekszünk arra. hogy jobblétünk hajnala felderüljön, ott 
nyugszik az a közösügy fenekén (zaj.)

valóban nem értjük, mint tévedhetett ez a különben oly 
nemes színezettel biró műbe.

A negyedik fölvonásban egy női kar van, mely igen 
szép és karakteristikus, de épen úgy fölösleges a dalműben, 
mint az ezt követő ballett.

Murat és Mara kettőse szép dolgozatnak mondható 
ugyan, de nem ment ismert dalmüvek reminiscentiáitól.

Végül Brankovics halála lassú bekövetkezésének 
jelzése igen sikerült, de szintén egy nagyon is kevesek ál­
tal ismert partitúrából való.

Egészben véve mondhatni, hogy Erkel képzelnie nem 
képezi annyira erős oldalát a műnek. Lépten nyomon szem­
beötlő reminiscentiákkal találkozunk. Dicsérendő és nem 
megvetendő oldala azonban ez operának azon komoly tö­
rekvés, hogy szakítson a chablonszerüvel és dráma terére 
lépjen végkép. Ha e törekvés főlényegében hajótörést szen­
vedett is, tagadhatatlan, hogy itt-ott oly sikerült mozzana­
tok mutatkoznak, melyek eléggé mutatják, hogy mikép kell 
haladni a dalmű terén s mikép kell egyátalán dalműve­
ket írni.

*
* *

Az előadás főszereplői középszerűen működtek s 
Odry a czimszerepben épen nem igazolta a lapok előleges 
magasztalásait, mig Tannerné mint rendesen, ma is meg­
tartotta hidegségét. Ellinger (Murat) darabos énekét al­
kalmasint csak a későbbi gyakorlat teszi egyenletesebbé. 
Pauli, Kőszeghi és Ellinger k. a. kis szerepeiket ellenben 
jól töltötték be. Molnárt a kitűnő Ízletes rendezésért a 3. 
felvonás végén kitapsolták s a kiállítás főleg a 3. és 4. fel­
vonásban fény dolgában valóban meglepő volt.

Az ócska elemekből alakult uj kormány nem mutat 
eleijeit arra, hogy képességgel bírna a nemzetet bajaiból 
kiszabadítani.

Egy szóval csak kínlódás a mi életünk. De azért bol­
dog ország ez a Magyarország, mert hiszen minisztereink 
nagy része meggazdagodhatik benne még akkor is, midőn 
az ország maga tönkre megy; és igy leghamarabb kitörlik 
a „m a g y a r“ nevet a világtörténet könyvéből.

Tespedni a nyomorban annyi, mint az örök megsem­
misülés tengerébe elmerülni (zaj.)

Én polgári kötelességemet teljesítem, midőn a sző­
nyegen levő tárgy megszavazása ellen mint népképviselő 
választóim nevében nyilatkozom és azt meg nem szavazom. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

, Utólagosan. Szatmá r-N érneti első függet­
lenségi köre a folyó _ évi május 17-én megtartott nép- 
gyülésre küldöttekül választotta hiss János országgyűlési 
képviselőjét, Gray Géza a köreluökét, báró Perényi Lajos 
és Botba József kör tagjait — kiknek neveik tévedésből 
kimaradván — most azon megjegyzéssel adjuk, hogy az 
illetők a népgyülésen jelen voltak, és megbízásaikat be­
mutatták.

, A földrajzi társulat tegnap 21-én este %6 órakor 
Hunfalvi János elnöklete alatt felolvasó ülést tartott. A 
gyűlésen I., Jablonszky János: „Kirándulás a 
Babiagurá r a“ czimmel tartott felolvasást. A Ba- 
biagura hogy (Árvában) a monda szerint egy óriás szoba- 
jának kisöpört szemetjéből keletkezett. Valószínű azonban 
hogy alakjáról nevezték Babiagurának (asszonyhegynek) 
mert guggoló asszonyhoz hasonlít. A hegy egyszersmind a 
vidék kalendáriuma, mert, ha feje be van "kötve (t. i. ha 
csúcsán felhők vannak) ez tartós rósz időt jelent, s az 
egész vidék szorongva várja, hogy az „asszony“ főkötő­
jét letegye. II., Erőd! Harrach Béla olvasott fel: „K i 1 o- 
dag és vidékérő 1“.

A főváros közgyűléséből.
Budapest, május 21-én.

A mai r e n d e s közgyűlésen Á 1 d á s s y inter- 
pellatiót intézett a budai kültelek rósz rendőri viszo­
nyairól Zólyom megye közönsége által a nagy-rőczei, 
szentmártoni és znyói pánszláv szellemű; gymnaziumnak 
eltörlése iránt a minisztériumhoz intézett felirata Szent­
ki - 1 y i Mór indítványára egy pártoló felirat kíséreté­
ben fog felküldetni. Horn és Wahrmann Mór 
képviselők az egyszerű tudomásvétel mellett szólaltak fel, 
minthogy a közgyűlés nincs azon helyzetben, hogy magát a 
feliratban mondottak valóságáról meggyőzhesse. A fegyelmi 
bizottság javaslatához képest Z m á 1 y János vámfel - 
ügyelő és Schindelárcz Vincze rétfelügyelő ellen 
indított fegyelmi vizsgálatoknak megszüntetése határoz­
tatok el. R ábaköz y tisztasági felügyelőre nézve a 
fegyelmi választmány a fenyitő eljárás megindítását indít­
ványozta, ezen hivatalnok bűntársai, két dijnok, el lett 
bocsátva.

Iszonya tűzvész.
Gyéres, máj. 19.

Egerbegyen május 11-én éjjel 11 órakor támadt tűz­
vész 114 gazdának mindenét hamuvá tette; a helység 
egyik végétől a másik végéig, csaknem középen, minden 
földig leégett; a tűz azért okozptt oly rettenetes kárt, 
mert oly szélvihar dühöngött a tűzvész alatt, miszerint a 
parázs-üszköket és lángoló nádzsupokat 50 és 100 ölnyi 
távolságra vitte fent a levegőben s vetette le az épületekre, 
melyek azonnal meggyuladtak, s fokozódván a veszély még 
az által is, hogy az elégett épületek többnyire nád- és 
szalmazsupokkal voltak fedve.

Elképzelhetni a tűz nagyságát, midőn utasok be­
szélik, hogy hat-hét mérföldnyi távolságra oly világosság 
volt, hogy olvasni lehetett, s a világosság egész a havasig 
terjedt ki.

A kár nagyjában megbecsülve 243,434 írtra rúg.
Az embernek szive elszorul, midőn látja a sorssuj- 

toltak bánatos levertségét, kiknek annyi évi szorgalmuk 
minden ingó és épületbeli vagyonuk egynéhány perez alatt, 
mind semmivé lett.

A károsultak nyomorán segítendő egyesek, mint a 
szomszédos helységek szép jelét adták adakozásban a 
részvétnek, különösen kitüntették ebbeli részvétüket Torda 
városa tanácsa és polgársága pénz, gabna, kenyér, hús és 
öltönydarabokban, Tisza László gabna és pénz, Paget 
János gabna és pénz, Miksa Elek alispán pénz, b. Kemény 
György főispán pénzbeli adományukkal, s a szomszédos 
helységek is pénz és gabnával való segélyezésükkel.

S a minden felől jövő segélyezéssel egyelőre meg 
vannak mentve az éhenhalástól, s annyi időt nyertek, hogy 
magukhoz térhettek.

Különben a kárszenvedt gazdák az államtól törlesz­
tésre jutányos kamat mellett kölcsönt kérnek, s hiszem, 
hogy az állam ezt tőlük nem is tagadja meg.

Időjárásunk nagyon rósz, május 16., 17. és 18-dikán 
havas esőnk volt, oly hideggel, hogy a szobákat fűteni 
kellett. 16-ra virradólag fagy yolt, ez is sokat ártott a 
paszuly, burgonya, gyümölcs és törökbuzának.

Mára virradólag pedig még nagyobb fagy volt, mely 
a minapi lágytól megmaradt növényzetet mind elforrázta, 
hogy a fejét mostan hányt rozsnak mennyit ártott, még 
nem tudhatni.

E perezben (d. e. Dl2 óra) is, midőn e sorokat 
irom, oly hideg van, mint hideg őszszel, s ha az éjjelre ki­
tisztul s szél nem lesz, megint deres fagynak nézünk elébe.

Istenem ! minden oldalról csapás csapásra jön, s ha 
mind igy megy, maholnap a végelszegényedés dermesztő 
légkörében leszünk, hatványozni fogja még azt Erdélynek 
közigazgatási deplorabilis helyzete. Sz. J.

Rendőri hanyagság és papi botrány.
Kecskemét, máj. 19.

Buzsik nevű korcsmároshoz 16-kán a vásári utczán 
egy futó betyár tért be egy igen értékes lóval befogott ta­
ligán fényes nappal. Ott, miután jól evett s ivott fizetés 
nélkül akart odább pályázni, s midőn a korcsmáros erősen 
követelte az ital árát, elővette revolverét azt a korcsmá­
nkra irányozva elcsattantotta, de mivel szerencsére azon 
cső, melyre a ravaszt eresztette üres volt, a korcsmáros 
hirtelen neki kapott, dulakodás közben mindazáltal a 
korcsmárost revolvere agyával fejbe verte s összevérezte, 
csak nagy kiabálás által lett megmentve a korcsmáros élete, 
mert a betyár segítséget sejtvén, lovát az udvaron hagyva, 
8 óra után este, midőn az ember még mindenkit felismer­
het, a város hosszú sorú utczáin minden ellentállás nélkül 
menekült.

Nem csuda, ha Kecskeméten ily merényletek történ­
nek, gyakori ez, s csaknem mindennapi. Kecskeméten ma 
holnap még nappal sem lehet az utczán bátran s biztosan 
haladni; mert mindenki tudja, hogy rendőrségünk nincs. 
A roppant fizetés megvan, de a kötelesség teljesítése senki 
által sem ellenőriztetik. Rendőrségünk soha rosszabb lá­
bon nem állt, mint áll ez mai nap.5«

Mind ezen kellemetlen és félelmes állapot keserű­
ségét neveik még a nép közt a papok zsarnok parancsnokló 
különczködései is.

Orbán János iparos 2\ éves leánykáját e hó ló-kén 
temették a rom. kath. szertartás szerint. A kiséret azon az 
utczán haladt a temető félé, melyen azon tájról a hulla 
vitetni szokott. De Hegyi nevű káplán közelebbi utczát 
választván, s kántorával együtt a gyászmenetet elhagyta. 
A kis hulla, pap és kántor kísérete, minden énekszó nélkül, 
mi itt nagy botrány, kisértetett a városon keresztül a te­
metőkertbe, s midőn a kísérők a temetőhöz közeledtek, a 
pap és kántor már akkor visszafordultak, a sírt beszen­
telvén, meghagyták a csősznek, hogy a test betehető.

Többször történtek már itt ily botrányos temetések, 
és a nép békével tűri mindezt. Ha az ily papi botrányokat 
jó lélekkel eltűrhetik; akkor ne panaszkodjanak. 1.

Erzsébetváros, máj. 10.
li0nap városunk rendkívül népes volt a vidékről be­

esődül! nép a helybeli honvéd zászlóalj lobogójának fel­
szentelés! ünnepén kívánt jelen lenni. 10 óra után érkezett 
gróf Béldyné, a zászlóanya Gráf tábornok karján az Apafi- 
kastélyba és a különböző nemzetiségű koszorús leányok a 
honvédőrnagyok által vezettetve.

A szokásos beszédek különböző vallásu, magyar, ro­
mán és örmény papok által tartattak. A Segesvár­
ról meghívott szász papok nem je­
lentek meg és meg nem jelenésüket indokolásra sem 
méltatták. Gráf tábornok a zászlóval kezében lelkes beszé­
det tartott, ki után Kabós őrnagy beszélt, mit a felesküvés 
követett. Az nap ebéd a zászlóanyánál volt, mára Ugrón 
Lázár főispán hívta meg a vendégeket és a tisztikart. Az 
ünnepélyen még Szilvássy főisptgi és Boér Kálmán főkapi­
tány is jelen volt.

Tömérdek öngyilkosság.
Losonez, május 21.

Városunkban az öngyilkosok száma napról-napra 
növekszik; csak e napokban vetettek véget életüknek 
Okolicsányi és Geduli birtokosok rongált anyagi viszonyaik 
miatt, s már is újabb rémhír riasztotta fel a város lakóit; 
ugyanis a helybeli állami tauitóképezde kapusát, Dovola 
Dánielt e hó 20-án reggel egyik tanteremben a fogasra 
felakasztva találták. A szerencsétlen még élete virágában 
levő férfi volt, s e tettre rongált anyagi viszonyai vezették.

A helybeli tani tókép ezdéről lévén szó, el nem mu­
laszthatom fél nem említeni a „S v o r n o s t’“ közelebbi 
számában közlőit azon hirt, hogy az igazgató pánszláv 
törekvéseknek nyitna tért az ifjúság között. Van valami 
a dologban, hisz majdnem minden magyarfaló tót lap jár 
az ifjúság számára, sőt én szemeimmel láttam a postán, 
hogy a „N arodni No v.“ két példányban is: magyar 
lap pedig, az egy „N é p t. L a p j á“-t kivéve, egy sem.

A szlávoknak van önképző körük, mig a magyarok­
nak nincs. Erélyes, magyar érzelmű igazgatót tegyen a 
kormány ilyen fontos intézet élére*); s halljuk is, hogy 
ezt tenni szándékozik, s a megöregedett igazgatót nyuga­
lomba helyezi.

A közelebbi fagy által okozott károk még csak most 
tűnnek fel igazán; különösen a gyümölcsfák szenvedtek 
igen sokat; a havas eső miatt még most is fűteni kell a 
kályhába. Hegyeinket nagy hó borítja.

Tör vényjavaslat
az 1848 : V. és az erdélyi 1848 : II. törvényezikkek módo­

sításáról és kiegészítéséről.
III. FEJEZET.

A választók névjegyzéke.
19. §. A választók névjegyzéke hivatalból állittatik 

össze és évenkint hivatalból igazittatik ki.
20. §. Az 1848. V. törvényezikk 12—13. §§-ai akként 

módosíttatnak, hogy a választók összeírásával megbízott 
küldöttség elnöke köteles a központi választmány által 
kitűzendő határidőn belül meghatározni a napot, melyen a 
kerület minden nagy községében és minden közjegyzői 
székhelyén az összeírás eszközlésére meg fog jelenni.

Ezen határnapok a községi elöljáróság utján az ösz- 
szeirást megelőzőleg legalább egy héttel a szokásos módon 
minden községben kihirdetendők.

A kitűzött határnapok a küldöttség által pontosan 
megtartandók és közbejött elhávithatlan akadály esetén uj 
határnapok tüzendők ki, melyek hasonló kép legalább egy 
héttel előbb kihirdetendők.

*) Trefort miniszter ur figyelmébe ajánljuk ! Szerk.
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21. 8. A községi elöljárók az összeírásnál jelen lenni 
s a küldöttségnek az általa kívánt adatokat kiszolgáltatni
kötelesek. „ , . , , , , ,

22 § Az 1848 : V. t. czikk 14. §-a akként modosit-
tatik. hogy mindazok, kik ezen törvény első fejezetében 
körülirt választói jogosultsággal bírnak a választok név­
jegyzékébe felveendők, tekintet nélkül arra, vájjon szé­
ni elvesen jelenkeztek-e, vagy nem ■ , . .

25. §. Ezen törvény 1. §-a értelmében a regi jog 
alapján csupán azok veendők fel a névjegyzékbe , kik más 
alapon választói jogosultsággal nem bírnak?*

24. §. Minden választó csak egy és pedig azon. kerü­
let névjegyzékébe vétethetik fel, melyben az. összeiráskoi 
rendes lakása van és adót fizet, ha eziránt kétség támad, 
az érdekelt maga jelölheti meg a kerületet, melynek név­
jegyzékébe kíván felvétetni.

25. §. A névjegyzék évenkénti kiigazításánál ugyan­
azon eljárás alkalmazandó, mely az első összeiráskoi kö- 
vettetett.

A kiigazításnál mindazok, kik választói jogosultsá­
gukat időközben elvesztették, a névjegyzékből kihagyan- 
dók, ellenben azok. kik választói jogot ez idő alatt nyertek, 
a névjegyzékbe felveendők.

A névjegyzék kiigazítására szükséges táblás kimuta­
tásokat a belügyminiszter küldi meg a központi választ­
mányoknak. . ,

26. §. A névjegyzék évenkénti kiigazítására szüksé­
ges intézkedéseket a központi választmány minden év jú­
lius havában köteles megtenni; az e czélra készített kimu­
tatások pedig az összeíró küldöttségek által legkésőbb 
augusztus 31-ig terjesztendők ne a központi választ­
mányhoz. (Folyt, köv.)

KÜLFÖLD.
Napi szemle. A G o u 1 a r d-miniszteriumnak, 

ha megalakul is, rövid életet jósolnak. A londoni „Times“ 
azt mondja, hogy Broglie és Goulard közt csupán névkü­
lönbség van, Goulard is ugyanazon párthoz tartozik, mely 
a május 16-ki döntő szavazáskor Broglieval megbukott. És 
nagy tapintatlanság Mac-Mahontól, hogy e bukott párttól
— mely neki is ellensége — akar ismét minisztériumot 
és Lem"az utóbbi szavazás többségéből, jelesen a balkö­
zépből. Ezzel Mac-Mabon a maga kormányzását is kocz- 
kára teszi.

Egy mai párisi távirat szerint Mac Mahon alkal­
masint maga is be kezdi látni tévedését, mert tegnap már 
T h i e r s t tanácskozásra kérte fel. Thiers azt a tanácsot 
adta neki, hogy D é c a z e s herczeget bízza meg a minisz­
térium alakításával. Décazes meg is kezdé a tárgyalásokat 
e végből s remélte még tegnap estig megalakítani az uj mi­
nisztériumot, a nélkül, hogy ő maga is tárczát vállalna. 
Többet még nem tud e távirat, de egy másik azt jelenti 
máról, hogy a minisztérium még nem alakult meg.

A u d i ff r e t-P a s q u i e r kijelenté Mac-Mabon 
nak a jobbközép (orlean isták) nevében, hogy ez a párt 
minden minisztériumnak ellene lesz, melyben bonapartista 
elemek lesznek. Talán nem alaptalanul féltik Mac-Makont 
a bonapartismustól. Az a hir is járt Mac-Mahonról, hogy 
helyre akarja állítani a monarchiát. E hirt most Belcastel 
egy levélben czáfolja meg.

A franczia nemzetg y ülés ily körül­
mények közt mivel foglalkoznék egyébbel, mint a — v a 1- 
lássál? Tegnap elfogadta azon tvjavaslatot, mely a 
vallásgyakorlatokat viszi be a hadseregbe.

A c z á r tiszteletére tegnap a Buckingham-palotá- 
ban adtak fényes bált Londonban.

Különös nép ezek az angolok. A ezár tiszteletére 
egy orosz hymnuszt is készítettek „God save the Czar!“ 
az angol hymnus formájára. S abban a czárt „ellenségei 
rémületének s a hit biztos védőjének“ nevezik.

A lengyelek nem mind csatlakoztak az am- 
nestia-kérvényhez. Egy részük épen a czár ellen bocsátott 
ki egy nyilatkozatot az angolokhoz, melyben az oroszokat 
(Közép-Ázsiában) az angolok legveszélyesebb ellenségének 
mondván, a kiktől csak a lengyelek menthetik meg őket
— felhívják az angolokat, hogy segítsék helyreállítani 
Lengyelországot.

Görögországban valami készül. A lapok 
rettentő hevesen, egész forradalmilag beszélnek a kor­
mányról, még a királyról is.

TÁVIRATOK.
Berlin, máj. 21. Az országgyűlés mindkét házának 

mai közös ülésében felolvastatott a király üzenete, mely a 
porosz országgyűlés jelen ülésszakát bezártnak nyilatkoz­
tatja ki.

London, máj. 21. Az orosz czár jelen volt tegnap 
Derby gróf estélyén. — A Woolwich ban tartott hadiszem­
lén Eugenia excsászárné és fia is megjelentek.

Becs, máj. 21. A császár szentesítette a vallási tár­
sulatok törvényes elismeréséről szóló törvényt.

ÚJDONSÁGOK.
A nemzetközi stat. kongressus jövő évben fővá­

rosunkban gyűlvén össze, a tegnapi hírünkben említett 
szervező bizottság teendőit a közgazd. miniszter a követ­
kezőkben körvonalozta: Saját köréből választandó albizott­
ságokban megállapítja a végleges programmot, meghatá­
rozza a kongressus alosztályainak számát, kitűzi a napi­
rendet, s kiadja a végjelentést. — Viszi a levelezést a bel­
es külföldi tagokkal, berendezi a szükséges tanácskozási 
helyiségeket, beszedi a tagilletékeket és kezeli a congres- 
sus pénztárát. Gondoskodik a vendégek ellátásáról, elké­
szíti az ünnepélyes mulattatások és kirándulások pro­
gramra] át. Mindezen ügyek négy albizottság által csopor­

tonként intézteinek cl; az egyes albizottságok megálla­
podásaim szervező bizottság teljes ülésében tárgyal tatnak 
és fogadtatnak el. A szervező bizottságnak további feladata 
leend a kül- és belföldi vendégeknek adandó emlékről 
gondoskodni. Ily emlék valamennyi eddig tartott kongres- 
suson adatott s mindig valamely közérdekű szakirodalmi 
termékből állott. A szervező bizottság elnöke a földműve­
lési-, ipar- és kereskedelmi miniszter ; alelnöke, ki egy­
szersmind az ügyeket tényleg vezeti, a statisztikai hivatal 
főnöke. — A kongressus elnöke a hagyományos szokás 
szerint mindig azon ország uralkodó családjának egyik 
tagja, melyben a kongressus tartatik.

A margitszigeti hidat ismét veszély fenyegette; 
tegnap délután ugyanis a dunaszabályozó társaság egyik 
kotróhajója horgonyt akart vetni a Margitsziget dereka 
táján, a horgony azonban nem fogott vagy iáncza elszakadt 
s a hajó fcltartóztathatlan gyorsasággal oly erővel rontott 
a hid második ivezetének oszlopaihoz, hogy több gerendát 
leszakított s jelentékenyebb kárt okozva maga a hajó is az 
oszlopzat közó ékelődött be.

Két uj tanitó-képezde felállítását szándékozza a 
kormány, és pedig az egyiket Kassá n, a másikat 
Győrött, mit a hivatalos lap azért is hoz köztudo­
másra. hogy e két intézet megnyerhetéseért folyamodott 
többi községek minden hasztalan fáradozástól megkimél- 
tessenek.

A fővárosi gázvilágitás ügyében a társulattal fo­
lyó alkudozások tegnap egy sajnosán fontos határozatra ve­
zettek. A kiküldött" városi albizottság ugyanis Szentkirályi, 
Széher, Schey és Gerlóczy urak szavazatával a további tár­
gyalások alapjául azon a fővárosra átalában sértőknek 
nyilvánított javaslatokat fogadták el, melyeket a társulat 
beterjesztett. Weisz F- Bernát és Légrády Károly ezzel 
szemben kisebbségi véleményt adtak be.

A főváros ga bn a kereskedése hanyatlásának 
ügyében kiküldött albizottság tegnap tartotta utolsó ülését 
s lényegtelen módosításokkal elfogadta Körösi József je­
lentését, mely ez ügyben a nagy bizottság elé terjesztetik.

A margitszigeti bankét, melyet a magyar dele­
gátusok osztrák kollegáik számára rendeztek, tegnap dél­
után vidám hangulattal folyt le. Délután 3 órakor külön 
hajón rándult a szigetre a két delegatió teljes számban, 
magával vivén a közös kormányt is. Az ebéd már készen 
várta az érkezőket s alig foglaltak helyet, már is kezdetét 
vette a toasztáramlat. Legelsőben id. S z ő g y é n y i L. 
emelt magyar beszédben poharat a királyi párra s mind­
járt utána az osztrák delegatióra. Utána Reckbaue r 
magasztalta a magyar nemzetet s éltette a magyar dele­
gation Toasztoztak még Rosenberg gr. Andrássyra, Maj- 
tkényi L. Kulinra, Smaic Ilolzgetkanra stb., utóbb oly 
nagy lett a zaj, hogy alig lehetett szót érteni. Némi figyel­
met keltett Giskra éltetve a közös hazát és H a y- 
n a 1 d éltetve Pöckb tengernagyot. A társaság esti 6 óra­
kor tért vissza a legjobb hangulatban a szigetről.

Az alsó d un apart i munkákra beérkezett ajánla­
tok tegnap tárgyaltattak. A kövezésre Sinkovics 
testvérek, Hirsch és Schlosser 14% árleengedést ajánlottak, 
de hosszú határidőt helyezvén kilátásba, az ajánlat végel­
döntés végett a tanács elébe terjesztetett. A vasműn- 
kálatokra a Schlick vasgyár ajánlata fogad­
tatott el 2214 % árleengedéssel.

A Kőbányán felfedezett gyilkosság gyanúja 
alatt bizonyos Losclidorfer Adolf, a fényi tő törvényszék 
előtt ismeretes egyén elfogatott, és a fenyitő törvényszék­
nek átadatott. Azon szerencsétlen nő, kinek bullája a kő­
bányai kútban találtatott, maga is a törvényszék előtt 
gyakran megfordult, s épen azon időben tűnt el nyomtala­
nul, midőn Losclidorfer ellen a fenyitő törvényszéknél föl­
jelentést tett. Ez terelte a gyanút Losckdorferre és veze­
tett elfogatásához.

A főváros iidópéuztáraiba Kammermayer pol­
gármester tegnapi jelentése szerint befolyt f. évi január 
1-től máj. 18-áig községi adóban 655,OqO frt, kázbérkraj- 
czárokban 247,000 frt és állami adóban 2.230,000 frt. Ez 
eléggé kedvező eredmény reményt nyújt arra, hogy a folyó 
évre előirányzott fővárosi budget szükséglete a községi 
adóból és a házbérkrajczárokból fedezhető lesz.

Az osztrák áliauivaspálya magyarosodig ! Az 
„ü. Lloyd“ értesülése szerint az említett vasút igazgató­
sága három iskolát állított fel, melyekben hivatalnokai a 
magyar nyelvet elsajátíthatják és pedig Budapesten, Te­
mesvárod és Becsben s e czélra 12,000 frtot utalványozott, 
kimondván egyszersmind, hogy előléptetéseknél határozott 
előnyben részesülnek azok, kik a magyar nyelvet bírják.

Egy ritka emberről tudósították nem rég a „Főv. 
Lap ok “at Münchenből, ki most a reá vonatkozólag irt 
adatokat eme levelében igazítja helyre. „Tisztelt szerkesztő 
ur! Én a müncheni magyar egyletnek 1872. febr. 13-dika 
.óta tiszteletbeli tagja vagyok. Midőn múlt év júniusában 
liarminczkét tag — meghasonlás következtében — kilé­
pett ez egyletből s a magyar társaskört alakitá, én a kilé­
pők nézeteiben osztoztam, velők tarték s ezért, nem pedig 
könyvek kötéséért, mint az ön tudósítója irá, választottak 
meg egyhangúlag a „társas kör“ pártoló tagjának. Ami 
pedig öltözködésemet illeti, én már karmincz év óta járok 
magyarosan, a mint hogy 16 éves fiamat is gyermek­
kora óta úgy járatom.. Fiamat 1870 óta taníttatom 
magyarul, midőn még nem is tudtam, hogy létezik-e itt 
magyar egylet. A magyar dalokat sem itt, hanem Bécsben 
már 1836-ban megszerettem. A mi pedig Magyarországba 
költözködésemet illeti, azt nemcsak emlegettem, hanem el 
is vagyok határozva, hogy — ha isten engedi — már jú­
liusban Budapestre utazom s családommal együtt ama 
nemzetbe olvadok, mely iránt tisztelettel, szeretettel és 
ragaszkodással viseltetem. Maradván a t. szerk. urnák sat. 
München, máj. 18-án 1872. Biásch Ágoston.“

Rövid hírek A Duna vízállása oly ma­

gas, hogy a budai parton fekvő házak pinezéi részben 
megteltek vízzel. — Bergherr uszószinháza számára 
tegnap jelöltetett ki 20 ölnyi hely az aldunasoron egy hó­
napra. — Az állatkert érdekében ő felségénél tisztelgő 
küldöttség azon ígéretet vette, hogy az állatkert Schön- 
brumiból több állatot fog kapni. —- Richter János hét­
főn utazott Németországba. — Hauck Minnie k. a. a jövő 
hóra színházunkhoz szerződött. — Arczképcsarnokot 
adott ki Posner K. ismertetve a magyar ipar, kereskedés 
és mezőgazdaság kiválóbb egyéneit. — Az egyházi kész­
letek, melyeket a pesti oltáregylet szegényebb hazai tem­
plomok felszerelésére szánt, a piaristák épületében mától 
25-éig reggeli 8 órától esti 7-ig közszemlére lesznek ki­
téve — Égy liata! örült férfi tegnapelőtt bebocsátást sür­
getett a budai várpalotába, hová mint mondá a király meg­
hívta, betegsége felismertetvén a Rókusba szállíttatott. — 
Öngyilkosság. Szloboda Imre budai czipész teg­
nap délben torkát metszette s életéhez kevés a remény. — 
Szerencsétlenség. Tegnap este 7 órakor a bombatéri ál­
lomásnál egy fiatal matróz a vízbe esett épen akkor, midőn 
a hajó ott kikötni akart s csak nagy nehezen sikerült őt 
kimenteni. — Verdi ,. Aida“jának előadhatási jogát a 
nemz. színház télére már megszerezte. — Kifogott hulla. 
A Csepelsziget közelében egy erős termetű ismeretlen férfi 
bulláját fogták ki a Dunából. — Az újpesti nöegylet 
f. hó 30-án a r.-palotai erdőben majálist rendez ; belépti 
jegyek 1 írtjával a helyszínén lesznek kaphatók. — Az új­
épület név alatt ismert lipótvárosi katonai laktanya még 
hosszabb ideig fog disztelenkedni s ez évben tetemes javí­
tásokat készülnek rajta eszközölni — Petrarca halálá­
nak 500 éves évfordulóját nagy ünnepélyességgel készül­
nek megülni Paduában f. évi július hó 18-án.

Törvényszéki csarnok.
(Kettős halálítélet.) K o c s u b a János, hatvan 

éves görög katiiolikus leikész Sólymoson, Aradmegyében, 
nejének 1859-ben történt halála után, vallása tilalma foly­
tán, másodszori házasságot nem köthetvén, Popovics Mi­
hály, solymosi lakos szép nejével Raduleszku Máriával til­
tott viszonyba lépett. Boldogságának háboritkatlan élvezése 
volt most legsürgősebb teendője, miért az isteni küldetésé­
ről megfeledkezett lelkész a féltékeny férj meggyilkoltatá­
sát határozá el. E czélból bárom községbeli egyénnel 
Partkelic Ravel, Mihályié Mia és S z ta­
né s z k u Mitru-val Popovics meggyilkolása iránt 
érintkezésbe helyezkedett; ígéretekben nem fukarkodván, 
sikerült tervének Popovics nejét is megnyerni, ki ugyanis 
aranyokból fűzött nyaklánczát a felbérelt gyilkosoknak fel­
pénz gyanánt adta. Két alkalommal nem sikerült a tervezett 
gyilkosság és Staneszku a büntársaságból kilépett. 
1859-ben őszszel azonban Mihályié és Pant li e- 
1 i c a Maros partján alvó Popovicsot baltával megölték 
és a hullát a Marosba dobták. A következő év tavaszán a 
meggyilkolt özvegye Kocsuba házába vonult gazdasszonyi 
minőségben. A bűntettesek ellen két alkalommal tágas 
gyanuokok alapján emelt vádak mindannyiszor törvény- 
székileg be lettek szüntetve és csak gróf Ráday kir. biztos­
nak sikerült 1872-ben a bűnösöket tettök beismerésére 
bírni. Raduleszku Mária tagadta, mintha ő oele- 
egyezett volna férjének meggyilkolásába ; habár a többi 
vádlott ezen körülményt szemébe mondta neki.

Az aradi törvényszék bérgyilkosság miatt Kocsuba 
lelkészt bünszerzőkép életfogytiglani, Raduleszku 
Máriát 20, Mihályiét és Partbeliet 15 és 
S z t a n e s z k u t öt évi börtönre ítélte. A kir. tábla 
Kocsuba büntetését 20, Radu fészkűét 16 
évre szállitván le, egyebekben a kir. tábla ítéletét érintet­
lenül hagyta. A legfőbb itélőszók ma Zuvics biró előadása 
folytán Kocsubát 20 évi, Staneszk u-t 3 évi 
börtönre Ítélte, és R adulesz ku Máriát, ki 
eilen csak a vádlottak tanúskodtak, bizonyítékok elégte­
lenségéből felmentette, Mihályié és Parthelie 
pedig mint felbérelt orgyilkosok kötél általi k a- 
1 álra ítéltettek.

Közgazdasági értesítő.
Terményüzlet. A pünkösd közeledtével az üzlet 

megállt. Semmi hivatalos kötés nem történt. Magánjelen­
tés szerint:

Búza elkelt 8000- mázsa változatlan árakon. — 
Szept.—októberre 4.60—62V2 kr.

Rozs és á r p a iizlettelen.
Tengeri bágyadt. Jun.—júliusra 10,000 mázsa 

4.66—64 kr.
Zab szilárd. Jun.—júliusra 5000 mérő 2.70; 

szept.—októberre 5000 m. l.tiOfo kr 50 b. fontja 
Győrből.

Áru- és értéktőzsde. Árukban semmi üzlet.
Értéküzlet kedvező, de korlátolt. Vasúti kölcsön 

94.25; jutalékjegy 74.
Bankok: magyar hitel 147—147.75, franko 58.75, 

földhitel 56.75—57, tak. s hitel 45, orsz. közp, 72, I. ha­
zai tak. pénztár 2240.

Iparpapirok. Luiza malom 129—130, moln. s sütők 
244, Atheneum 245:

Arany lejebb : 5.32—34.
Időjárás. Változó. Hőfok +13.4. Kevés eső is volt, 

szintúgy Ungvári, Fiume és Trencsénben; nagyobb Debre- 
czen és Szebenben ; legnagyobb Zágrábban.

Nemzeti színház. Péntek máj. 22-én „Macbeth“ 
szomorú játék 5 folv. — Szombaton „Brankovics“ ált, bér- 
L .ünet mellett.

Simoiiyi Ernő, Mocsáry Lajos, főmunkatársak:
CSÁVOLSZKY LAJOS, felelős szerkesztő.

Budapest 1874. Nyomatott Kocsi Sándornál. (Ország-ut 39. sz. L uby ház.)

Kiadó hivatal:
in u 7. <- II >n - u t <• z a 8-ik szám.

Előfizetési árak :
Egész övre . 10 ft. Negyed évre 4 ft. 
Félévre .... 8 ft. Egy hónapra 1 ft 4

A lap szétküldésére vonatkozó reclamuti-í 
előfizetési pénzek és hirdetmények 

kiadó-hivatalba intézendők.

Budapest, máj
Kár volna, ha a delegatiói 

nuságai elvesznének. A ki iiufol 
az 1867-es egyezség alkotásai 11 
Nessusinget forrasztottak. me| 
emészti, az a politikában kizárj 
belátásnak szerepeltetését. A döj 
Akkor, amidőn hazánk a legem 
szükségletek háttérbe szoritásávj 
szélye.s takarékosság elvét in aké 
foghat! an stupidítással, mintha j 
élne, mintha ez országnak érd ej 
sejtelemmel sem birna, miliiii 
hadsereg költségeit.

Érthető tehát, ha a jobbe 
ráükozásuak adnak hangos kii 
mint az intézmény barát]ai eÁ 
mélyeire hárítják a felelőssegei 
gondosabb választások jövőn- i 
tőségeknek. Isten látja lelkűnké 
hajlandók a delegatió tagjait v< 
De annyira még sem megyünt 
szavazatot tisztán akaratuk szej 
Mi elismerjük, hogy az adott 
szerű keretben, mely a delegate] 
határozza, van oly végzetszerü 
létfeltételeinek számbavételét 
vagyunk meggyőződve, hogy 
tagja, oly circulus vitiosusban 
határozása mindenkor nagy én] 
sérteni. Igaz azonban, hogy 
kája mi előttünk légi 
az oly delegátusok felelősséget! 
maguk teremtették meg a kárh| 
is fentartani igyekeznek. Vsa 
tehetnek a delegátusoknak jós 
kik velük együtt vallják közjo| 
lenségét. Nem tehetik őket te 
következményekért olyanok, k] 
fogadták.

Igen, mi elismerjük, bogi 
rendszer és a törvényesen léte: 
vés kényszerű zsinórmértékét 
soknak. A magyar delegatió élj 
rév követelményei voltak dönti 
tóttá Széli Kálmánnak harmad 
ezélzott indítványát. Mi is azo 
ugyan, hogy e megtakarítás ti 
az áldott közös hadsereg mai 
urnák kardcsörtető autoritása 
kételyeinket. De ez oly katonai 
rajtunk áll az ellenkező vélem] 
tagadni. Egy hadsereg fejti 
természettel bírhat és nem Íj 
tény előtt, hogy utoljára .-em 
leteivel vagy Andrássy gróf gj 
dolgunk, hanem Europa niiiidj 
még nagyobb túlzás uralkudil 
lis szó) tekinteteinek érvényes 
tál adott példára hivatkozni a| 
a példaadás teszi a követést 

Nem itt rejlik a közjogul 
cs. k. szab. nemzeti csapás,méh 
egyéb államához képest hasimj 
helyzetbe dönt. Mi ott vagyai 
pesség“ érdekeinek áldozni, 
képességünk rovására történi 
takarékosságot alkalmazni -ét 
károsítása nélkül U al kai mázlid 
a takarékosságot kell ismém] 
még ha a „védképesség" v: 
zetne is. Okvetlenül kisebbik1 
esetből származható közvetle] 
tonal szempont követeli azt, 
denesetre ott kisértsük meg 
erő épségének kisebb kárával 

A delegatió tárgyalásai] 
a következtetést előtérbe to 
annyira a „diplomata“, mint


